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1. "Para todos os elementos apresentados nos compostos a seguir, indique seu namero de
oxidacéio.

a) Zn0
T x +(-2)=0
_2 x-2=0
x=+2
b) Na,S
|
+2 +4 +x =0
2 Na = +4 X=-
) CQTZ x +(-4) =0
x-4=0
2 .

20=-4
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5. Faca o balanceamento das reacdes de oxirreduciio e identifique os agentes redutor e oxidante
em cada uma delas:

@ HIO s+ HI->1,+ H,0 6 ctomos de hidrogenio 2 ctomos de hidrogenio
1‘ 1‘ 1‘ 6 atomos de iodo » 6 atomos de iodo
45 _1 0 3 atomos de oxigénio 2 atomos de oxigénio

Agente oxidante = H10 4

1HIO; + 5HI — I, + H,0 Agente redutor = H1

6 atomos de hidrogenio 2 ctomos de hidrogenio
6 ctomos de iodo » 2 atomos de iodo
3 atomos de oxigenio 2 citomos de oxigénio
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e Cu+ HNO3 > Cu(NO,), + NO, + H,0

0 +5 +2 +4

CuA}-lZ:e‘ 1Cu
HNO;K=1"t=1e- 2HNO;

1Cu+ 2HNO; - Cu(NO3), + NO, + H,0

1 atomo de cobre 1 atomo de cobre
2 atomos de hidrogénio » 2 atomos de hidrogénio Agente oxidante = HI10
2 atomos de nitrogénio 3 atomos de nitrogenio Agente redutor = HI

6 atomos de oxigénio 9 atomos de oxigénio

Cu+ 4HNO; - Cu(NO3), + 2NO, + H,0
1 atomo de cobre 1 atomo de cobre
4 atomos de hidrogenio » 2 atomos de hidrogenio
4 atomos de nitrogenio 4 atomos de nitrogeénio

12 atomos de oxigenio 11 atomos de oxigénio



Cu+ 4HNO; - Cu(NO3), + 2NO, + 2H,0

1 atomo de cobre 1 atomo de cobre
4 atomos de hidrogénio » 4 atomos de hidrogénio
4 atomos de nitrogénio 4 atomos de nitrogenio
12 atomos de oxigeénio 12 @tomos de oxigenio

Agente oxidante = HN O
Agente redutor = Cu
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1. Consulte a tabela de potenciais-padrao de reducio apresentada na pagina 24 e determine a
equaciio global e a diferenca de potencial para as seguintes pilhas.

Mngy | M () || NZ* oy | Nig

Mn?* (aq) T2~ 2 Mng, Eredugao =-1,18V | Eredugao . oxida
Ni%t (aq) T2~ 2 Nig, E?,edugéo =-0,26V 1 Eredugao . reduz

No anodo, onde ocorre a oxidagio (perda de eletrons), o eletrodo da pilha e negativo.
No catodo, onde ocorre a reducio (ganho de eletrons), o eletrodo da pilha e positivo.

Semirreacao anodica’ Mn 2 Mn? (aq) +/2/ E? reducio — — 1,18V
Semirreagito catodica. Ni} ) + 26" 2 Ni, Eeducio = —0,26V

Equagao global da pilha: Ni°;, y + Mng) 2 Ni(g) + Mn®,

AE = E_ st0d0(reducao) — Espoao(0xidacao)
AE = (—-0,26) — (—1,18)
AE = 40,92V
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1. "Para cada composto a seguir, indique as equacoes envolvidas no processo de eletrolise ignea.
&) Fluoreto de sodio (NaF

Dissociagao por fusao: 2NaFs)— 2N aly + 2F

Semirreagiio catodica (-): 2Na*,y + }f 2 2Na

Semirreagio anodica (+). 2F )y @ Fyg) + 26"

Equagdo g/oba/: ZNClF(S)X ZNCl(S) + FZ(g)

Catodo (eletrodo negativo - reducito) Ct+e - (O
Anodo (eletrodo positivo - oxidacao) A" s e  +A°
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2. "Para cada soluciio a seguir, complete a tabela adequadamente e indique as equacies
envolvidas no processo de eletrolise aguosa.

a) Nitrato de prata (JlgN03(w,,))

Catodo (-) Anodo (+)

lons presentes
na solucao

Facilidade de
descarga

H" e Ag* OH e NO4

H" < Ag* OH™ > NO4

Dissociacio do eletrolito: 2AgNO3(qq)— 2}4{”) +2N03 (40

Autoionizaciio da agua; }FfZO(l) = 2H (leq) + 2O/'f(éaq)
Semirreacio catodica (- ZMaqﬁ }6/ < Agag)

Semirreaciio anodica (+) Zpolff‘(aq):’ H}O@ + 1/, 054 +}/

Equagﬁo g/oba/: ZAgNOB(aq)-l'HZO(Z)_’ Agz(g) + 1/2 Oz(g) +2H (-Z,q) + 2N03_(aq)
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4. (UFSCAR - SP) A figura apresenta a eletrolise de uma solucio aquosa de cloreto de niguel
(Ipl NiC/z. Terménal pm%&ltl’riﬂgmmm

Séto dadas as semirreagdes de reducio e seus respectivos potenciais.
Clygt2e—2007,)E=+136V
Ni)' o+ 2 € NiyE,=-024 V
Indigue as substancias formadas no anodo e no catodo. Justifique.
NiCl)>Ni“Gg) + 2C1 (aq)
H,0qy = 2H () + 20H,,
Catodo: Ni“(gq) +2¢™ 2 Nigs)
Anodo: 2C1™ ;) 2 Cly(g) + 2e”
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5. 0 banho de estanho ¢ um recurso bastante utilizado pela industria quando se desejam
caracteristicas como resisténcia contra corrosio, soldabilidade, ductilidade e camadas nao
toxicas. Calcule quantos minutos serio necessarios para eletrolisar 11,8%g de estanho IV utilizando
uma corrente de 100 7.

Dado: M(Sn) = 1187 g/mol

Snlh g +4e” 2 Sng,

X 11,849

x =04F =38 600C

1 mol de eletrons (6,02 - 1023¢letrons) 96 5000 —— IF

Q=1i-At
38600 =100 - At
At = 386s . 6,4min



